

ИНСТИТУЦИОНАЛЬНО- СОЦИАЛЬНОЕ НАПРАВЛЕНИЕ В ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ТЕОРИИ

Современный институционализм
(неоинституционализм).

Д. Норт, Дж. Бьюкенен, Р. Коуз.

Группа 7043

Дудченко Снежана

Содержание

- Основные представители неoinституционализма
- Посылки неoinституционализма
- Основные течения современного неoinституционализма
- Литература

Основные представители неоинституционализма

Р. Коуз, О. Уильямсон, Д. Норт, А.
Алчиан, Саймон Г., Л. Тевено, Менар
К., Бьюкенен Дж., Олсон М., Р. Познер,
Г. Демсец, С. Пейович, Т. Эггертссон
и др.

Неоинституционализм исходит из двух общих посылок.

- Во-первых, что социальные институты имеют значение (institutions matter)
- Во-вторых, что они поддаются анализу с помощью понятий и методов, выработанных экономической наукой.

Это отделяет **неоинституционализм** как от стандартной неоклассической теории, так и от «старого» институционализма.

Современный **неоинституционализм** берет свое начало с пионерных работ **Рональда Коуза** «Природа фирмы», «Проблема социальных издержек».

Атаке неоинституционалистов в первую очередь подверглись положения неоклассики, составляющие ее защитное ядро.

- 1) Во-первых, подверглась критике предпосылка, что обмен происходит без издержек. Критику этого положения можно найти в первых работах Коуза.
- 2) Во-вторых, признавая существование трансакционных издержек, возникает необходимость в пересмотре тезиса о доступности информации. Признание тезиса о неполноте и не совершенности информации, открывает новые перспективы для экономического анализа, например, в исследовании контрактов.
- 3) В-третьих, подвергся пересмотру тезис о нейтральности распределения и спецификации прав собственности. Исследования в этом направлении послужили отправным пунктом для развития таких направлений институционализма как теория прав собственности и экономика организаций. В рамках этих направлений субъекты экономической деятельности «хозяйственные организации перестали рассматриваться как «черные ящики».

Основные течения современного неоинституционализма

- 1. Теория прав собственности. Родоначальниками ее являются А. Алчиан, Р. Коуз, И Барцель, Л. де Алеси, Г. Демсец, Р. Познер.

Права собственности понимаются как санкционированные поведенческие отношения между людьми, которые возникают в связи с существованием благ и касаются их использования. Эти отношения определяют нормы поведения по поводу благ, которое любое лицо должно соблюдать в своих взаимодействиях с другими людьми или же нести издержки из-за их несоблюдения. Оно охватывает полномочия, как над материальными объектами, так и над правами человека (право голосовать, печатать и т.д.).

Важное место в теории прав собственности занимают проблемы спецификации прав собственности и отношения принципал-агент в различных системах собственности.

- 2. Теория трансакционных издержек. Основные представители: Р. Коуз и О. Уильямсон.
- 3. Теория экономических организаций. Основные представители: Ф. Найт, Р. Коуз, А. Алчиан, Г. Демсец, О. Уильямсон, К. Менар.
- 4. Теория общественного выбора. Основные представители: Дж. Бьюкенен, Г. Таллок, К. Эрроу, М. Олсон, Д. Мюллер.

Теория общественного выбора анализирует политический механизм принятия макроэкономических решений, иначе говоря, объектом анализа здесь выступают «политические рынки».

- 5. Новая экономическая история. Представители: Д. Норт, Р. Фогель, Дж. Уоллис.

Эта теория пытается истолковывать исторический процесс с точки зрения эволюции институтов, теории прав собственности и трансакционных издержек.

Литература

- Википедия - Интернет ресурс
- <http://ie.boom.ru/>
- <http://ekonomikpeople.ru/model.php?id=3>